邢台市第十届社会科学优秀青年专家

评 选 办 法

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届五中全会精神和习近平总书记关于哲学社会科学工作的系列重要论述，坚持解放思想、实事求是、与时俱进；坚持公平、公正、公开；坚持质量第一、宁缺毋滥的评选原则。发现、培养、集聚年富力强、锐意进取的青年学术骨干，构建种类齐全、梯队衔接的哲学社会科学人才体系，为繁荣发展邢台市哲学社会科学事业，为新时代全面建设经济强市、美丽邢台做出贡献。

二、参评条件

符合下列条件者，可申报参评：

（一）1976年1月1日以后出生，市内专业和业余从事社会科学教学、研究、出版及宣传、理论工作者。

（二）道德品质好，学风正派，学术端正，有较强的敬业奉献精神。

（三）科研方向和科研成果符合科学发展观的要求，有较强的创新精神。

（四）作为主研人员（前2名）完成的社会科学成果，获得过市级一等奖或省部级三等奖以上者。

（五）业务成就突出，是本学科或本研究领域的学术带头人或科研骨干，有以下成果之一者：（1）在国家级权威性报刊发表过1篇以上高水平的学术论文，或出版过1部学术专著；（2）在研究和解决经济、政治、文化、社会、生态文明建设的重大现实问题方面，有1项以上研究成果被市级以上机关采纳，并取得了较大的经济效益或社会效益；（3）组织、编辑出版过1部以上在全省有影响的社会科学著作（含电子出版物）。

已荣获“邢台市社会科学优秀青年专家”称号的，不再参评。

三、申报材料

（一）《邢台市第十届社会科学优秀青年专家申报表》（含电子文档），一式二份。

（二）《邢台市第十届社会科学优秀青年专家申报人选一览表》（含电子文档），一式一份。

（三）有关材料。包括本人身份证复印件，近五年来主持的课题、完成的代表性论文、著作、被决策采用的研究报告及相关反响材料，以及成果应用产生的经济、社会效益，获奖证书等复印件一并复印五份。并由所在单位审核原件后在复印件上签字盖章确认。

四、评选程序

采取个人申报、单位推荐、资格审查、组织评审、公布结果的办法，坚持标准、好中选优。

（一）个人申报。由申请者按要求填写申报表、准备申报材料向所在单位申请。

（二）单位推荐。由所在单位对申请者的政治表现、科研业绩和实际贡献等情况以及提交的申报材料进行审核，填写推荐意见并盖章后报市评选办公室。

（三）资格审查。市评选办公室对申报材料进行资格审查，符合条件的作为候选人参评。

（四）组织评审。组建邢台市第十届社会科学优秀青年专家评选委员会，评委会委员从邢台市社会科学专家库中抽取。召开评选委员会全体会议，在认真阅卷、集中评议的基础上采取记名与不记名投票相结合的方式确定人选。

（五）公布结果。评选结果向社会公示，公示无异议后颁奖。

五、评选名额及奖励

（一）“邢台市社会科学优秀青年专家”10名，“邢台市社会科学优秀青年人才10名。

（二）向获得本届“邢台市社会科学优秀青年专家”和“邢台市社会科学优秀青年人才”的个人颁发证书。

（三）通过新闻媒体宣传获选者优秀事迹和学术成就。

（四）此荣誉记入本人档案，作为考核、晋升、评选专业技术职务的重要依据。

   六、时间安排

4月份发动；5月10日—6月10日受理申报；6月26日-8月10日组建评委会、资格审查委员会，完成资格审查；8月下旬进行打分；9月初召开市评委会全体会议进行评议审定；经公示无异议后，对获得荣誉称号的同志进行通报表扬。

七、有关要求

各单位要以高度负责的精神，加强组织，严格把关，认真审查材料，防止弄虚作假的现象发生。要按时申报，请于2021年6月10日前将申报推荐材料报送市评选办公室。

市评选办公室通讯地点：邢台市新西街166号

邮编：054001，联系电话：3699749  3699602

电子邮箱：xt3699749@163.com
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	                 （盖章）

负责人:               2021年  月  日


中共邢台市委宣传部办公室              2021年4月7日印

- 6 -
- 5 -

